

中共中央举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会

习近平发表重要讲话
蔡奇主持 李希出席

新华社北京11月20日电 中共中央20日上午在人民大会堂举行座谈会,纪念胡耀邦同志诞辰110周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调,要认真学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风,不忘初心、牢记使命,坚定历史自信,增强历史主动,以一往无前的奋斗姿态扎实推进各项事业。

中共中央政治局常委蔡奇主持座谈会,中共中央政治局常委李希出席座谈会。

习近平在讲话中回顾了胡耀邦同志的光辉一生和卓越贡献。他指出,胡耀邦同志是久经考验的忠诚的共产主义战士,伟大的无产阶级革命家、政治家,我军杰出的政治工作者,长期担任党的重要领导职务的卓越领导人,为民族独立和解放、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设建立了不朽功勋。

习近平强调,胡耀邦同志志存高远,在为共产主义不懈奋斗的长期实践中表现出坚韧不拔的革命意志。全党同志要像他那样坚定理想信念、对党忠贞不渝,积极投身中国式现代化建设,为实现远大理想和共同理想奋斗拼搏。

习近平指出,胡耀邦同志人民情怀真挚深厚,为发展经济、让人民尽快过上好日子做了大量实事好事。全党同志要像他那样始终心在人民、做到利归天下,自觉践行党的根本宗旨,走好新时代党的群众路线,以扎实奋斗不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

习近平强调,胡耀邦同志高度重视端正党风,为发扬党的优良传统和作风树立了光辉典范。全党同志特别是领导干部要像他那样保持一身正气、处处以身作则,锲而不舍落实中央八项规定精神,坚决抵制不正之风和腐败现象,始终保持共产党人清正廉洁的政治本色。

习近平强调,胡耀邦同志积极推动改革开放,为推动社会主义现代化建设倾注了大量心血。全党同志要像他那样勇立时代潮头、锐意改革创新,用啃硬骨头的精神进一步全面深化改革,不断解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力。

习近平指出,胡耀邦同志人民情怀真挚深厚,为发展经济、让人民尽快过上好日子做了大量实事好事。全党同志要像他那样始终心在人民、做到利归天下,自觉践行党的根本宗旨,走好新时代党的群众路线,以扎实奋斗不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青山、中央组织部分管日常工作的副部长黄建发、中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校长(副院长)谢春涛、共青团中央书记处第一书记阿东、湖南省委书记沈晓明先后发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、刘金国、王小洪、张升民出席座谈会。

中央党政军群有关部门、湖南省负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,胡耀邦同志亲属、生前友好和家乡代表等参加座谈会。

在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话

(2025年11月20日)

习近平

同志们,朋友们:

今天,我们在这里举行座谈会,纪念胡耀邦同志诞辰110周年。

胡耀邦同志是久经考验的忠诚的共产主义战士,伟大的无产阶级革命家、政治家,我军杰出的政治工作者,长期担任党的重要领导职务的卓越领导人,为民族独立和解放、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设建立了不朽功勋。

胡耀邦同志青少年时代就投身革命,14岁加入中国共产主义青年团,18岁转

为中国共产党党员。1934年,参加红军长征。抗日战争中,曾担任中央军委总政治部组织部副部长、部长。解放战争中,担任冀热辽军区代理政治部主任、晋察冀野战军第四和第三纵队政治委员、华北军区第一兵团政治部主任等。新中国成立之初,担任中共川北区党委书记、行署主任、军区政委。1952年后,长期主持团中央工作。1962年后,在湖南、陕西等地兼任领导职务。1975年,担任中国科学院党组书记负责人。“文化大革命”结束后,先后担任中央党校副校长、中央组织部部长、中央纪委第三书记、中央秘书长兼中央宣传部部长等重要职务。1981年6月至1987年1月,担任中央委员会主席、中央委员会总书记。从苏区的“红小鬼”到党的领导人,从冲锋陷阵的革命战士到改革开放的开拓者,无论身处哪个岗位,担任什么职务,他始终保持忘我的献身精神和勇往直前的革命热情,不知疲倦为党和人民事业贡献一切。

同志们,朋友们!

胡耀邦同志的一生,是光辉的一生、战斗的一生、奉献的一生。在长达60年的革命生涯中,他充分展现了坚守信仰、献身理想的高尚品格,心在人民、利归天下为的为民情怀,实事求是、勇于开拓的探索精神,求真务实、敢于担当的优秀品质,公道正派、廉洁自律的崇高风范。他永远值得我们学习。

——胡耀邦同志志存高远,在为共产主义不懈奋斗的长期实践中表现出坚韧不拔的革命意志,我们要像他那样,坚定理想信念,对党忠贞不渝。胡耀邦同志说:“没有马克思的学说,就没有我们的今天。”“我们每天的生活都包含着共产主义,都离不开共产主义。”面对战争环境的严峻考验,面对和平建设年代的艰难险阻,面对“文化大革命”中遭受的严重迫害,面对改革开放新时期的重大挑战,他的理想信念和革命意志始终坚如磐石,对党和人民赤胆忠心。

胡耀邦同志积极倡导和推进改革开放,为推动社会主义现代化建设倾注了大量心血,我们要像他那样,勇于时代潮流,锐意改革创新。胡耀邦同志将改革视为“关系我们事业全局成败的问题”,强调“不经过一系列的深刻改革,绝不能发展社会主义事业,绝不能实现社会主义现代化”;“要有敢于排除万难,探索前人没有遇到过的新情况、新问题的勇气”;“要全面而有计划地改革一切妨碍社会主义现代化发展的旧事物”。(下转5版)

中共贵州省委十三届八次全会在贵阳举行

省委常委会主持会议 徐麟讲话

全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,听取和讨论了省委常委会工作报告、省委常委会2025年抓党建工作情况报告,审议通过了《中共贵州省委关于制定贵州省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》

全会指出,“十五五”时期贵州经济社会发展,必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真贯彻习近平总书记关于贵州工作重要讲话重要指示精神,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,完整准确全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,坚持稳中求进工作总基调,围绕“四新”主攻“四化”,深入实施强化比较优势战略,坚持以经济建设为中心,以推动高质量发展为主题,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,以全面从严治党为根本保障,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐,确保与全国同步基本实现社会主义现代化取得决定性进展,奋力走出一条有别于东部、不同于西部其他省份的高质量发展新路,在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

全会号召,全省各级党组织和广大党员干部群众要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,为在中国式现代化进程中展现贵州新风采而努力奋斗。



11月20日,中国共产党贵州省第十三届委员会第八次全体会议在贵阳举行。省委书记徐麟就《建议(讨论稿)》向全会作说明,并作总结讲话。

贵州日报天眼新闻记者 杜朋城 摄



11月20日,中国共产党贵州省第十三届委员会第八次全体会议在贵阳举行。图为会议现场。

贵州日报天眼新闻记者 杜朋城 摄

画,是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。全省各级党组织和广大党员干部要把思想和行动统一到党的二十大和二十届历次全会精神上来,持续深入抓好学习贯彻工作,推动党中央决策部署在贵州落地生根、开花结果。

全会充分肯定省委十三届六次全会以来省委常委会的工作。一致认为,省委常委会以最高政治站位、最严工作标准、最强责任担当抓好习近平总书记重要讲话精神在贵州考察时的重要讲话精神宣贯,深刻把握一以贯之的战略指引和与时俱进的精准指导,推动全省各族

(下转2版)

干部群众更加自觉把情感认同上升为政治认同、思想认同、理论认同,把感恩之心转化为忠诚之志、维护之行、奋进之力。全力推动经济高质量发展,全面加强改革开放创新,深入推进乡村全面振兴和城乡融合发展,扎实推进社会主义民主法治建设,着力加强文化建设,文明新风培育,不断提高人民生活品质,深入推进美丽贵州建设,着力统筹高质量发展和高水平安全,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,纵深推进全面从严治党,推动中国式现代化贵州实践迈出新的坚实步伐。

(下转2版)

贵州日报讯 中国共产党贵州省第十三届委员会第八次全体会议公报
(2025年11月20日中国共产党贵州省第十三届委员会第八次全体会议通过)

中国共产党贵州省第十三届委员会第八次全体会议,于2025年11月20日在贵阳举行。省委委员61人、候补委员1人出席会议。省纪委监委和有关方面负责同志,党的二十大代表中的部分基层代表、省第十三次党代表中的部分基层代表等列席会议。

全会由省委常委会主持。全会听取和讨论了省委书记徐麟受省委常委会委

贵阳市人大常委会与海口市人大常委会座谈

聂雪松王艳萍出席

本报讯 11月20日,贵阳市人大常委会与海口市人大常委会工作交流座谈会在筑举行。贵阳市人大常委会党组书记、主任聂雪松,海口市人大常委会党组书记、主任王艳萍出席。

聂雪松对海口市人大常委会一行来筑考察表示欢迎。他说,在中共贵阳市委的坚强领导下,贵阳市人大常委会正深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记的重要讲话精神,紧扣贵阳市“两市两地”定位和新阶段“四主四市”工作思路,积极主动开展立法、监督、决定、任免等工作,持续强化代表工作,不断深化“四个机关”建设,全力助推贵阳贵安“十四五”圆满收官和“十五五”实现良好开局。贵阳与海口资源禀赋差异显著、互补性强,希望两地人大进一步密切联系、加强交流,共同为两地经济社会高质量发展贡献人大力量。

王艳萍表示,近年来,贵阳市人大常委会聚焦“强省会”和贵安新区高质量发展,在地方立法、监督、代表等方面工作成效显著,“四个机关”建设有力、有新意,值得学习借鉴。希望以此次交流座谈为契机,进一步强化两地人大交流互通,共同为两地经济社会高质量发展多作贡献。

座谈前,海口市人大常委会调研组实地考察了贵阳城乡规划展览馆、贵阳孔学堂文化传播中心等地,并在贵阳市人大常委会机关参观贵阳人大历史文化长廊,详细了解“智慧人大”系统建设和使用情况。座谈会上,贵阳市人大监委、财经委、法制委与海口市人大财经委、法制委、常委会内务司法工委就立法、监督等工作深入交流。

贵阳市人大常委会副主任田胜松、秘书长胡向群,海口市人大常委会党组成员符兰平、秘书长刘建参加调研或座谈。

(贵阳日报融媒体记者 肖达钰莎)

市政协召开2026年重点工作征求贵阳贵安有关部门意见座谈会

石邦林主持并讲话

本报讯 11月20日,市政协召开2026年重点工作征求贵阳贵安有关部门意见座谈会。市政协党组书记、主席石邦林主持并讲话。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,坚持围绕“一极一高地两示范”功能定位,坚持新阶段贵阳市“四主四市”和贵安新区“四主四区”工作思路,围绕建设“六个贵阳贵安”以及工业发展、城市建设、数字经济、改革开放、民生保障、安全稳定等重点工作再上新台阶,找准切入点,资政建言,奋力在服务中心大局中展现政协作为、交好“政协答卷”。

石邦林强调,市政协要认真研究吸纳大家提出的意见建议,切实发动住筑省政协委员撰写好参加省“两会”的提案和有关发言材料;加强与市直各相关部门的沟通联络,精心谋划市政协十三届五次会议大会发言、联组议政和明年协商与监督计划选题,切实让政协履职更聚焦、建言更精准。希望市直有关部门一如既往参与和支持市政协工作,为委员知情明政、发挥作用创造条件,深入抓好政协提案、社情民意信息等办理、落实和反馈,齐心协力、共同努力,切实为贵阳贵安高质量发展再添新动能、形成强合力、作出新贡献。

部分住筑省政协委员,市政协各委(室)、贵阳贵安有关部门负责人参加会议。

(贵阳日报融媒体记者 衣琼)